

## БОГАТСТВА СТАВРОПОЛЬЯ—НА СЛУЖБУ РОДИНЕ

*И. К. ЛЕБЕДЕВ*



Седьмая сессия Верховного Совета СССР приняла Закон о дальнейшем совершенствовании организации управления промышленностью и строительством. Этот Закон знаменует собой новый этап в развитии нашей страны.

«В результате последовательного проведения в жизнь ленинской генеральной линии на преимущественное развитие тяжелой индустрии, как основы основ всей советской экономики, — говорится в Законе, — народы Советского Союза под руководством Коммунистической партии за годы Советской власти навсегда покончили с вековой экономической и культурной отсталостью нашей страны, создали могучую социалистическую индустрию, крупное механизированное сельское хозяйство, добились расцвета науки и техники, огромного экономического и культурного подъема всех наций и народностей СССР...

Выдающиеся успехи в области развития социалистической экономики нашей страны являются самым убедительным подтверждением правильности политики, проводимой Коммунистической партией и Советским правительством, свидетельством великой жизненной силы ленинских принципов социалистического хозяйствования — ведения всего народного хозяйства по единому государственному плану и централизованного руководства хозяйственным строительством при максимальном развитии творческой инициативы масс, широком участии их в управлении производством».

Подводя славные итоги нашей работы за 40 лет, советские люди с благодарностью говорят о гениальном ленинском плане социалистического строи-

тельства, который под руководством Коммунистической партии успешно претворяется в жизнь.

На примере нашего края можно видеть, как с каждым годом растет и крепнет социалистическая экономика. Если в 1913 году в Ставропольской губернии имелось 157 промышленных предприятий, выпускавших продукцию лишь на 30 миллионов рублей, то сейчас в крае насчитывается более 500 промышленных предприятий, которые дают продукции в 37 раз больше, чем в 1913 году. Это значит, что в настоящее время за 9 дней промышленность края выпускает столько продукции, сколько выпускала промышленность в дореволюционной Ставропольской губернии за год.

Далеко вперед продвинулась промышленность края за годы пятой пятилетки. За это время в развитие народного хозяйства было вложено 3,6 миллиарда рублей, или в два раза больше, чем в первой послевоенной пятилетке. В период пятой пятилетки в крае сданы в эксплуатацию Право-Егорлыкский канал, Ново-Троицкий гидроузел, Георгиевский кирпичный завод, масло-экспелерный и авторемонтный заводы в г. Невинномыске, механизированные маслосырзаводы в Буденновске, Благодарном и Изобильном, швейная фабрика в городе Ставрополе, гидроэлектростанции — Сенгилеевская, Ново-Троицкая, Орловская и ряд других предприятий.

Значительно реконструированы предприятия государственной и кооперативной промышленности. Только за последние два года на фабриках и заводах края установлено около 10 тыс. новых машин, станков и других механизмов.

Всё это способствует успешному выполнению производственных планов. Коллективы промышленных предприятий досрочно выполнили пятый пятилетний план, выпустив сверх плана продукции на сумму свыше одного миллиарда рублей.



Организованно закончен и первый год шестой и по сравнению с 1955 годом на 575 миллионов рублей, в том числе выпуск мытой шерсти возрос на 15 проц., кожаной обуви — на 15 проц., масла растительного — на 45 проц., кирпича — на 13 проц., извести — на 16 процентов. Производительность труда возросла по сравнению с 1955 годом на 3,9 проц., а за счет снижения себестоимости продукции промышленность края получила 33 млн. рублей сверхплановых накоплений.

Первая статья исторического Закона «О дальнейшем совершенствовании организации управления промышленностью и строительством» гласит:

— Одобрить разработанные Центральным Комитетом Коммунистической партии и Советом Министров Союза ССР и получившие единодушную поддержку в ходе всенародного обсуждения мероприятия по совершенствованию организации управления промышленностью и строительством, имеющие целью обеспечить неуклонный подъем народного хозяйства страны, дальнейшее расширение прав союзных республик в хозяйственном строительстве, приближение руководства к производству, еще более широкое участие масс трудящихся в управлении производством, всемерное развитие их творческой инициативы в коммунистическом строительстве.

В мероприятиях партии и правительства советские люди видят путь к лучшему использованию огромных резервов и возможностей социалистической экономики, к новому мощному подъему народного хозяйства.

В нашем крае создан самостоятельный административно-экономический район. Это позволит местным партийным и советским органам более квалифицированно осуществлять руководство отдельными предприятиями, с наибольшей эффективностью использовать природные богатства края.

В крае насчитывается 348 предприятий союзно-республиканского подчинения, 138 предприятий местного подчинения, 74 артели промысловой кооперации и другие. При новой структуре управления промышленностью в состав Совнархоза Ставропольского административно-экономического района включено 233 предприятия, остальные будут находиться в ведении крайисполкома. При Совете народного хозяйства создано 6 управлений, один комбинат и 4 треста.

В управление газовой, нефтяной и химической промышленности входят предприятия по разведке и добыче газа и нефти, а также строящиеся заводы химической промышленности. Управление металлообрабатывающей и станкостроительной промышленности объединяет заводы «Красный металлист», арматурный имени Ленина, завод поршневых колец и др. Ставропольский энергокомбинат будет объединять все крупные электростанции и электросети края.

В Ставропольском крае широко развита пищевая промышленность. Все пищевые предприятия войдут в четыре треста. Трест мясоконсервной промышленности будет объединять 57 предприятий мясной и птицеперерабатывающей промышленности, консервные заводы, Прикаспийский рыбокомбинат, Пятигорский хладокомбинат и другие. Все винодельческие и ликероводочные заводы, совхозы треста «Росглавино», заводы по розливу минеральных вод объединяются в один трест Совета народного хозяйства.

В крае имеется немало предприятий легкой промышленности, шерстомойная фабрика имени Ленина, кожзавод имени Трунова, текстильно-галантерейные фабрики, Ставропольская обувная фабрика, канатниковые и пенькообрабатывающие заводы, которые объединяются в одно управление легкой промышленности.

В нашем крае насчитывалось 33 разрозненных строительных организации. Практика показывает, что чем крупнее и мощнее строительная организация, тем успешнее она выполняет план. В целях улучшения дела капитального строительства при Совнархозе создано управление строительства и промышленности строительных материалов, куда входит ряд трестов и специализированных строительно-монтажных управлений, а также предприятия промышленности строительных материалов.

При организации новой структуры управления промышленностью и строительством большое внимание будет уделено вопросу материально-технического снабжения, которое предполагается построить по территориальному принципу с сохранением централизованного планового распределения материальных ресурсов. Советам народного хозяйства будет предоставлена полная самостоятельность в использовании выделяемых им материалов, а также местных сырьевых ресурсов.



С этой целью при Совете народного хозяйства создаётся управление материально-технического снабжения.

При Совете народного хозяйства, кроме отраслевых управлений и трестов, имеется девять функциональных отделов. Среди них: планово-экономический, производственно-технический, труда и заработной платы, финансовый, кадров и учебных заведений, Кооперирования и межрайонных связей.

Ставропольский край занимает свыше 15 миллионов гектаров земли. В его состав входят две крупные автономные области — Карачаево-Черкесская и Калмыцкая. В пятой пятилетке на территории края проводились большие геологоразведочные работы по разведке газа, нефти, цветных и редких металлов, а также строительных материалов. И хотя природные богатства изучены еще далеко не полностью, но уже выявленные резервы полезных ископаемых открывают замечательные перспективы. Деятельность вновь созданного в крае Совета народного хозяйства будет направлена на всемерное и лучшее использование природных богатств Ставрополья.

На территории нашего края разведаны огромные запасы природного газа. В прошлом году был досрочно введен в эксплуатацию крупнейший в стране магистральный газопровод Ставрополь—Москва. В настоящее время начато строительство второй нитки газопровода. Самый дешевый вид топлива получит не только Москва, но и такие промышленные города, как Новочеркасск, Жданов, Таганрог, Ростов-на-Дону, Ворошиловград, Воронеж и другие. Уже сейчас по газопроводу ежемесячно отпускается свыше 100 миллионов кубических метров ставропольского газа.

В соответствии с Директивами XX съезда КПСС в шестой пятилетке должен быть построен газопровод Ставрополь—Невинномысск—Минеральные Воды — Грозный. К концу пятилетки намечается перевести на газовое отопление все здравницы в Пятигорске, Кисловодске, Ессентуках и Железноводске и свыше 11 тысяч квартир трудящихся.

У истоков ставропольского газа сейчас развивается большое промышленное хозяйство. Оно включает в себя сборный коллектор, протяженностью в 25 километров, устройство по очистке и учету газа, мощную газоперекачивающую станцию и другие объекты.

Ставропольское месторождение в основном состоит из горючего газа — метана, что открывает большие возможности для выработки из него таких ценнейших продуктов, как азотные удобрения, твердая и жидкая углекислота, искусственное жидкое топливо, метиловый спирт, ацетилен и другие. На базе использования природного газа в г. Невинномыске начато строительство крупного азотно-тукового завода. Впервые в советской промышленности будет использован природный газ как дешевое сырье для производства удобрений и других химических продуктов. Уже в 1959 году Невинномысский азотно-туковый завод должен поставлять минеральные удобрения для всех районов Северного Кавказа, что позволит резко повысить урожайность сельскохозяйственных культур.

В городе Невинномыске, кроме азотно-тукового завода, будут строиться заводы пластических масс, завод по производству ацетилена, шинный завод и другие. Все они в качестве сырья будут использовать природный газ.

Работа такого большого количества химических предприятий в г. Невинномыске требует надежного обеспечения их электрической энергией и паром. Поэтому здесь сейчас начато строительство мощной теплоэлектростанции. Невинномысская ТЭЦ будет построена с учетом оснащения ее современным высокопроизводительным и экономичным оборудованием. Управление станцией автоматизируется, а в качестве топлива будет применен Ставропольский природный газ.

Кроме открытых мощных газовых месторождений, в крае разведано большое количество меньших по размерам запасов газа, но являющихся более доступными по затратам и несложности добычи для массовой газификации колхозов, совхозов и МТС края. Уже составлен план и ведутся проектные работы по газификации 30 районных центров, 1 458 населенных пунктов, 147 МТС и более 200 колхозов и совхозов.

У нас с каждым годом растет автомобильный парк колхозов, совхозов и МТС. Сейчас уже не редкость, когда отдельные колхозы и совхозы имеют по 50—70 грузовых автомобилей. Однако значительная часть их используется очень плохо из-за перебоев в снабжении горючим. Назрела необходимость смелее



и решительнее переводить автопарк колхозов, совхозов и других хозяйств на газовое топливо. Это позволит только колхозам и совхозам края сэкономить около 70 тыс. тонн бензина. Если к этому добавить возможность перевода тракторного парка на газ, то станет ясным, какое огромное количество жидкого топлива было бы сохранено для народного хозяйства страны, насколько были бы сокращены расходы, связанные с транспортировкой горючего.

На территории нашего края разведано семь крупных месторождений нефти. Есть полное основание сказать, что Ставрополье в скором времени будет являться поставщиком нефти на Северном Кавказе. К тому же следует учесть, что полученная у нас нефть по содержанию парафина не имеет себе равной в Советском Союзе.

В Ачикулакском районе нефтяники открыли два больших месторождения нефти — Озексуатское с запасами в 15 миллионов тонн и район Зимней Ставки. Нефтяники поставили задачу в ближайшие 2—3 года довести суточную добычу нефти до 2 000 тонн.

Наряду с добычей газа и нефти, в нашем крае развертываются работы по увеличению добычи угля, по развитию цветной металлургии. В этом отношении большие перспективы открываются перед Карачаево-Черкесской автономной областью.

На территории этой области разведаны промышленные запасы медно-колчедановых руд, содержащих большое количество меди и цинка. В 1956 году здесь начато строительство рудника и обогатительной фабрики по добыче концентратов меди и других цветных металлов.

Наряду с металлами, в южных районах Карачаево-Черкесии сосредоточены крупные месторождения каменного угля. По последним данным Ростовской углеразведки и Ленинградской геологоразведочной партии, Кяфар-Агурское месторождение карбоновых углей является ценным бассейном и по запасам угля приблизительно равняется Подмосковному бассейну. Большие запасы угля обнаружены в Толстобугорском месторождении. В шестой пятилетке добыча угля в Карачаево-Черкесской автономной области будет значительно расширена.

Большой интерес представляют огнеупорные глины, залегающие по обе стороны реки Кубани

в районе аула Кабина и станицы Красногорской. Это месторождение огнеупорных глин является одним из крупных и лучших в Советском Союзе. Не меньшее значение представляют залежи гипса в районе аула Али-Бердуковского. Совет народного хозяйства должен серьезно поработать над организацией добычи строительных материалов в Карачаево-Черкесской автономной области.

В нашем крае имеются благоприятные возможности для дальнейшего развития легкой и пищевой промышленности. В шестой пятилетке будет завершено строительство 22 предприятий, в том числе мясоконсервного комбината и дрожжевого завода в г. Ставрополе, консервного завода в г. Черкесске, кондитерской фабрики в г. Пятигорске, комбикормовых заводов в Ставрополе и Георгиевске, хлебо-комбинатов в Ессентуках и Ставрополе. В ближайшие годы начнется строительство еще более 30 новых предприятий легкой и пищевой промышленности: консервных заводов в Изобильненском и Александровском районах, прядильно-ткацкой фабрики в Пятигорске, мебельных фабрик в Черкесске и Ставрополе.

В крае в больших размерах развивается виноградарство. Имеется 7 крупных виноградо-винодельческих совхозов. На площади около 3 тыс. гектаров выращиваются лучшие сорта винограда, которые используются на производство марочных и шампанских вин. Ставропольские вина являются одними из лучших в стране. Прасковейский мускат на международной выставке в Югославии в 1955 году получил золотую медаль. Предприятиями винодельческой промышленности ежегодно вырабатывается около двух миллионов декалитров различных вин.

К концу 1960 года площадь виноградников только в совхозах возрастет до 5 тысяч гектаров. Кроме того, виноградарство широкое развитие получит в колхозах края. В крае предстоит построить несколько заводов по производству марочных, и шампанских вин.

В Директивах XX съезда КПСС по шестому пятилетнему плану предусмотрено проведение больших работ по дальнейшему обводнению и орошению безводных и засушливых районов нашего края. Намечено окончание строительства и ввод в эксплуатацию Право-Егорлыкского, Терско-Кумского, Кумо-Манычского каналов и Чограйского водохранилища,





а также начало строительства Кубань-Калаусской обводнительной системы. Эти гидротехнические сооружения разрешают проблему обеспечения засушливых земель края водой, а также значительно повысят его гидроэнергетические ресурсы.

Кубань-Егорлыкская система позволит обводнить в нашем крае 1,5 млн. гектаров безводных земель и оросить 37 тыс. гектаров. Протяженность сети распределительных каналов Кубань - Егорлыкской системы составит свыше 1300 километров. Кроме этого, водой будут наполнены балки и речки, общая протяженность которых составит 900 километров.

Кубань-Егорлыкская система располагает запасами гидроэнергетических мощностей в размере около 90 тыс. киловатт, использование которых позволит электрифицировать и механизировать сельскохозяйственное производство.

Терско-Кумский канал строится с 1952 года. Длина его — 120 километров, а расход воды в секунду составит 100 кубометров. Канал пересечет Курский и Левокумский районы и даст возможность обводнить и оросить значительные площади. На Черных землях терской водой будет обводнено около 2 млн. гектаров пастбищ и выборочно орошено около 100 тыс. гектаров.

На реке Восточный Маныч, куда вольется Кумо-Манычский канал, будет построена плотина, которая образует большое Чограйское водохранилище, объемом в 800 миллионов кубометров.

В 1957 году коллектив строителей управления «Ставропольстрой» приступил к сооружению крупнейшей на Северном Кавказе Кубань-Калаусской обводнительно-оросительной системы. Она позволит обводнить до 3 миллионов гектаров и оросить 200 тыс. гектаров наиболее безводных и засушливых районов Ставрополя и Калмыцкой автономной области.

Развитие животноводства, и особенно тонкорунного овцеводства, в Калмыцкой области в настоящее время сдерживается из-за отсутствия воды. Между тем этот серьезный недостаток может быть устранен путем строительства небольших по объему земляных плотин в балках и руслах бывших рек и использования грунтовых вод, залегающих повсеместно на больших глубинах.

Наряду с ростом промышленности, растет и сельское хозяйство Ставрополя. В прошлом году хлеборобы края дали Родине 103 миллиона пудов хлеба. Нынче в крае ширится патриотическое движение за получение 100 цент, мяса и 400 цент, молока на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий. Выдвинутая Коммунистической партией задача — в ближайшие годы догнать Соединенные Штаты Америки по производству мяса, масла и молока на душу населения — нашла горячий отклик среди тружеников сельского хозяйства края.

Наш край является одним из основных поставщиков тонкой шерсти в стране. В ответ на письмо ЦК КПСС и Совета Министров СССР к овцеводам страны пленум Крайкома КПСС поставил задачу — широко организовать в крае социалистическое соревнование за увеличение поголовья овец в крае в текущем году на 1,5 миллиона голов и производство шерсти на каждые 100 гектаров сельскохозяйственных угодий не менее 270 кг с настригом шерсти в колхозах 5 кг и совхозах 5,5 кг с овцы. В 1960 году намечено довести поголовье овец в крае до 11 млн. голов — в два раза больше по сравнению с 1956 годом. К концу пятилетки производство шерсти в расчете на 100 гектаров земли должно быть доведено до 500 килограммов, а в передовых колхозах и совхозах края — до одной тонны.

Труженики сельского хозяйства приняли на себя высокие обязательства также по увеличению производства мяса и молока. Намечено увеличить производство свинины в сравнении с 1956 годом в пять раз и дать мяса государству по сравнению с прошлым годом в 1,6 раза больше. Принято обязательство в текущем году надоить молока в колхозах на каждую фуражную корову по 2 200 кг, в совхозах 2 500 кг, сдать государству молока в 1,3 раза больше, чем в 1956 году. Птицеводы обязались увеличить производство яиц по сравнению с 1956 годом в два раза и получить от курицы-несушки по 100 яиц.

Велики и ответственны задачи, стоящие перед Ставропольским экономическим районом. Воодушевленные приветствием ЦК КПСС, трудящиеся края не пожалеют сил и энергии для выполнения величественной программы, намеченной XX съездом Коммунистической партии Советского Союза.

